

OFICINAS

Hileras, núm. 8, bajo.

Director, D. Javier Estegón.—Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Sociedad Mutuelle de Publicité, rue Cadourin, 61; director, Mr. Lorette.—Anuncios y correspondencia en España,

al Administrador.—Tel. 887

SUSCRIPCIONES

El pago adelantado.

Madrid, mes, UNA peseta.—Provincias, trimestre, CINCO.—Estranjero, Portugal, OCHO pesetas trimestre. Demás puntos, DOCE.—Cuba y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.—Filipinas, trimestre, QUINCE.

25 ejemplares, 75 cént.

La Libertad

LOS SUCESOS DE BILBAO

Ya han encontrado asunto para mover ruido y pretender alborotar á las gentes los periódicos de oposición. En Bilbao se ha alterado el orden, se ha insultado de palabra y escarnecido de obra á la autoridad, y éste, cumpliendo su deber y obedeciendo á los preceptos legales, se ha visto en la necesidad dolorosa de apelar á la fuerza para restablecer el orden y sostener los fueros de su derecho.

Una de las verdades más universalmente admitidas en los pueblos cultos, la de que la ley, cualquiera que ella sea, debe ser respetada y cumplida en toda ocasión, va siendo aquí, por los adversarios del Gobierno, desconocida hasta el punto de que se estima cosa muy racional esa de que no se respeten las disposiciones vigentes, ni las personas, por los revoltosos y audaces enemigos del orden, y á éstos y á sus provocaciones y demasías se contesta con la dulzura más exquisita y el mimo más tierno y suave.

¿Qué es, en suma, lo que hasta ahora se sabe de lo ocurrido en Bilbao? Que unos panaderos huelguistas, asistidos de gentes de otros oficios, se reunieron en el teatro Roma y allí comenzaron á protestar, en términos violentos y con palabras gruesas, en contra del Gobierno, porque éste no les había permitido, en uso de su derecho, reunirse en la calle.

Hablaron los oradores de aquella reunión, como es ya costumbre en tales casos, en tonos muy vivos, contra lo que esos socialistas de bullanga llaman la burguesía. Se toleró este exceso; se toleraron algunos más, y hasta el delegado de la autoridad civil, llevando al último límite su condescendencia, se dispuso, previa una advertencia correctísima, á permitir que continuara reunida aquella gente, después de hacer saber á un compañero, Zenón Ruiz, que no era lícito ofender las creencias católicas, llamando espectáculo irrisorio á la procesión del Corpus.

Apenas hubo la autoridad hecho esta admonición suave al que llamaremos orador, por llamarle algo, alzóse en el teatro un espantoso tumulto.

Las voces, los gritos, los ademanes descomponidos, la gritaría ensordecedora de aquellos gentes no tuvieron punto de reposo. Se insultó y se apostrofó en términos violentos, impropios de un pueblo culto como el de Bilbao, á la autoridad. Esta se vio precisada á ordenar la disolución de la reunión y, en lugar de la debida obediencia á sus mandatos, sólo obtuvo nuevas injurias y insultos por recompensa á su prudente severidad.

Hubo que despejar el local mediante el auxilio de la fuerza pública, y entonces, claro está, como éste es el más elemental precepto de todo perturbador del orden, comenzó á llamarse tiránico y brutal y odioso el obligado procedimiento de los defensores de la autoridad y de la ley.

Al salir del local los amotinados arrojaron piedras á la autoridad. Ésta, como es de suponer, no iba á dar las gracias á los que de tan cariñoso modo y con tan suave procedimiento la recibían.

Surgió una colisión y hubo un muerto, y de ahí, subiendo el escándalo y el vocerío y el tumulto, se llegó á la necesidad de hacer intervenir á la autoridad militar en el conflicto, terminado ya, según nuestras noticias, á la hora en que escribimos estas líneas.

Esta, en síntesis, es la historia de lo acaecido en Bilbao, de que, en vano, pretenderán las oposiciones hacer un arma de combate contra el Gobierno.

¿Qué ha pasado allí, en suma? Que ha habido necesidad de hacer que se respete la ley; que los obligados á este respecto no han querido tenerla, y que la fuerza pública les ha forzado á cumplir con su deber.

Cualquier Gobierno, por liberal que se estime, por amigo de la tolerancia y de los términos prudentes que se dijese, no habría podido hacer más pararelevantar, en la medida de lo posible, un conflicto doloroso. De ello son prueba, entre otros hechos, las repetidas descargas hechas al aire por la Guardia civil.

Huelgan, pues, todas las habilidades y todos los comentarios de la oposición en este asunto. El representante en Bilbao del Gobierno se ha limitado á cumplir con su deber.

Cumplieron todos con el suyo y no habría que lamentar sucesos tan desagradables como el á que se refieren estos comentarios nuestros.

MADRID

No se habla de otra cosa. Mayormente entre coletas, mansos y cholos. Los primeros: «el oficio tiene sus quebras.» Las segundas: «nos quedaremos sin monedas.» Los últimos: «pus... si en cuanto se ven, que pueden atarse los calzones, ya quieren estoquear...»

«Ni que fueran caracoles!... Un cesante, que oye hosteando esas y otras alutayas, llama la atención sobre su indumentaria, deteniendo que las cogidas ya no le producen efecto, porque está convertido en una criba.

Lo cierto es que se dan malos para la gente torera. Los superstitiosos de la clase creen que en ella ha entrado la *jetatura* (mala sombra).

Es más: entiendan, que sólo se librará de ella mi *compare* Mazzantini, porque es el único que sabe *guilar*.

El que desentrosa la culera (jagartol) con las puntas de los dedos índice y meñique. El que paldea el italiano y sabe con quién se gastó los cuartos.

El que tiene el amuleto (zurrón) de la inviolabilidad ornamental. La verdad es que cunde el pánico entre los coletas, y la cosa no es para menos.

«Revienten un día á *Lesca*, agüjeren á *Bonarillo*, perforan á *Resujina*, trincan á un mono sabio, rejan al *Tato*, entierran á *Caldeorol*...»

«Hebrán visto estropiciol... Ya entre la gente del oficio se habla de la fundación de un *hospital* de sangre. Y se proyecta la fundación de un *Montepío* tauro.

Lo cual que me parece un feliz pensamiento, digno de realización. Y hasta debía fundarse un asilo de inválidos del toro.

Y otro de huérfanos de los toreros. Para que no se den casos que se están dando y se darán.

Porque decía en tono casi tan profético como el de Castel un aspirante á mono de segunda: «Ahora comienza Cristo á padecer.» Ahora entro, por derecho, en debida forma, y digo:

Que de algunas de las desgracias ocurridas no tienen culpa los toros.

Que se falta al reglamento impunemente. Que es precisa y urgente la reforma de dicho reglamento, á fin de que por ser letra muerta, no se den muertos.

Que el público debe también moderar sus exigencias y entusiasmos, si no quiere ser cómplice, con circunstancias serenas y ninguna exigencia, de los crimenes que se cometen.

Otrosí. Si la Sala, que es como si dijéramos la autoridad, no apreciase los antedichos extremos basados en las leyes de Toro, caerán muchas coletas, incluso la de

T. V. O.

EMPAREDADOS

El País, hablando del manifiesto de los republicanos:

«Toda obra de transacción suele ser, por su propia índole, defectuosa.»

Cuando usted lo dice, apreciable colega, sabido se lo tendrá.

La Justicia pide para nosotros la cartera del ministro de Fomento. Muchas gracias, apreciable colega. Nos contentamos con mucho menos.

Con ver á *La Justicia* y á sus amigos vivir en las razones de la realidad.

Para que no sufran los vértigos de los que se pasan la vida en un globo cautivo.

Y alimentándose de sueños... metafísicos.

Una muestra más de la fraternidad republicana. Dice un periódico republicano á otro de su misma orientación:

«El periódico del marqués de Santa Marta, al hablar del manifiesto, se expresa en los mismos términos que los periódicos monárquicos. Sea enhorabuena.»

Pues, si señor. Sea enhorabuena. El coincidir con un adversario, en la verdad de un hecho, no es cosa que deba entristecer á nadie.

A menos de que el órgano del Sr. Salmerón no se sirva disponer lo contrario.

Con permiso de la Lógica.

Menos mal. Según un telegrama que *El Liberal* publica, el manifiesto de los republicanos de las tres clases de vapor ha producido una buena impresión.

En Lisboa. En alguna parte había de producir impresión buena el pellico en cuestión.

Y puede que en Zanzibar ocurra lo mismo.

La nota melancólica de actualidad. Había un amigo de López Domínguez á los correligionarios de ésta y dice:

«El hogar de nuestros ideales está apagado y solitario; el altar consagrado á nuestra fe no tiene ya creyentes, y aquellos tiernos lazos que nos estrechaban en el peligro y nos confortaban en nuestras adversidades, se han roto quiézas para siempre.»

¡Ay! ¿Para siempre!

¿Se entera el general López Domínguez?

Su partido tiene como lema el mismo que puso el Dante al infierno de su *Divina Comedia*.

Allí es posible todo. Todo, menos la esperanza.

Un suelto de *El Clarín*:

«La Justicia, en uno de sus artículos: «Paso á los incoherentes!»

«Nos apartamos, para que crucen los firmantes del manifiesto.»

Y nosotros también.

Pidiendo al cielo, de paso, que los libre de las iras de Herodes.

Y no atudimos á Ruiz Zorrilla.

GACETA

La de hoy no contiene ninguna disposición de interés general.

LA VIDA POLITICA

Como ampliación á la brevísima noticia que pudimos dar anoche acerca del Consejo de ministros celebrado en Aranjuez, añadiremos hoy los siguientes detalles:

Los ministros, después de asistir al incruentado sacrificio de la misa en la capilla de Palacio y de almorzar con los generales. Primo de Rivera, Tejero y Mella, director este último del Colegio militar de Toledo, se reunieron en Consejo bajo la presidencia de S. M. la Reina.

El señor presidente, en su discurso, resumen de la política interior y exterior, dió cuenta circunstanciada del estado de los debates aranjuezinos en las Cámaras francesas; del desempeño de la misión encomendada al general O'Ryan cerca del presidente de la República francesa con motivo de su reciente visita á los departamentos del Mediodía; de las discusiones parlamentarias, y especialmente del debate sobre el proyecto de ley aumentando la circulación fiduciaria y anticipo de 150 millones al Tesoro público, sin interés. También se dice que el Sr. Cánovas dió cuenta de haberse ultimado satisfactoriamente el convenio con los Estados Unidos.

Cuando los ministros se disponían á someter á la firma de S. M. varios decretos, se recibió aviso de que los alumnos del colegio militar de Toledo se hallaban formados en la plaza de Armas.

Los consejeros dejaron, pues, sus carteras para que hoy se digne firmar S. M. los decretos que aquellas contenían, entre los cuales figuran: uno autorizando al señor ministro de Fomento para presentar á las Cortes un proyecto de ley de expropiación forzosa; otro nombrando al capitán de navío, Sr. Trigueros, comandante del crucero *Reina Cristina*; varios de gracia y justicia, considerando indultos de penas leves y de cadena perpetua, por llevar los reos más de treinta años cumpliendo, y algunos otros de nombramientos de personal eclesiástico. También de Hacienda y Ultramar hubo varios de escaso interés.

Terminado el Consejo los ministros se dirigieron con S. M. á la terraza de la plaza de Armas, y desde allí, con las demás personas reales y los generales del cuarto militar, presenciaron los ejercicios y evoluciones, ejecutados con verdadera maestría y admirable precisión por los batallones de infantería del colegio militar de Toledo. Los ejercicios consistieron en la formación de cuadros por compañías ha-

ciendo fuego, marcha en columnas á distancia de despliegue, cambio luego á columna de camino y de ésta á marcha en línea, y á línea de columna hasta constituir masa por batallones.

Después se efectuó el despliegue de la masa en línea de columna cambiado de dirección.

Luego cambiaron de frente perpendicular á retaguardia, constituyeron masa, formaron en columna por batallón y desfilaron en columna de honor por delante de SS. MM. y AA., dando entusiastas vivas al Rey y á la Reina.

Una sección subió la bandera á las habitaciones reales para que pudieran verla S. M. la Reina y su augusto hijo.

Los alumnos salieron en tren para Toledo á las cinco de la tarde, y los milistros regresaron á Madrid en el rápido, dejando al de Estado los decretos que hoy habrá firmado S. M. la Reina.

Es muy probable que la Corte permanezca en el Real Sitio de Aranjuez hasta el día 20 del actual.

Personas bien informadas declaran ayer tarde que cuando se discutía el acta de Gracia quedará plenamente probado que lo procedente es la nulidad de la elección, y que sólo el desconocimiento del expediente ó la pasión de partido, que todo lo adulete, pueden suponer otra cosa.

Se da como seguro que la minoría del Congreso no interpondrá en ninguno de los debates pendientes durante el actual período legislativo, á menos que algo imprevisto no le obligue á ello muy impropiosamente.

Así al menos lo dice *La Correspondencia*, debiendo suponerse, aunque ella no lo dice, que se trata de la minoría republicana.

CRÓNICA EXTRANJERA

Le Rappel, de París, da la siguiente curiosa noticia:

«El domingo último, los felices que asistían al santo sacrificio de la misa en la iglesia Saint-Germain-des-Prés, pudieron ver entre los mendigos que se encontraban en el pórtico, un viejo paralítico, nuevo en aquel sitio, y á quien una policía obligaba á retirarse.»

«Por qué no he de tener el derecho de mendigar la caridad como esos otros?» decía el pobre.

«Lo tendis—respondió el policía—pero no con esa cabeza de bandido.»

El expulsado no era tal bandido ni tal pobre paralítico, sino el Sr. Paulian, uno de los secretarios de la Cámara de los diputados.

Desde hace doce años, Paulian trata de estudiar el total de las cantidades que la caridad privada distribuye en París. La estadística de las obras benéficas le han probado que la cifra de las limosnas es suficiente á hacer desaparecer la miseria; y de ello deduce que, si la miseria subsista, es porque el canal de la caridad tiene muchos escapes; y que gran parte de lo dado por la caridad no va á su destino.

En los estores minutos que el falso pobre estuvo en la puerta de la iglesia recogió *troca sou*, y sus vecinos de derecha é izquierda obtuvieron cincuenta y tres francos respectivamente.

Paulian, en distintas ocasiones, ha representado el papel de mendigo, lo que le ha proporcionado el estar en relaciones con la pobretería de París, de la que tiene grandes datos, entre los que figura un oficial de joyero que, ensado de trabajar doce horas diarias, se dedicó al oficio de mendigo, el que en cinco horas sólo de estar sentado en una esquina le proporcionó más de doscientos francos mensuales.

Paulian dice que para conocer si un mendigo que llama á su puerta lo es de oficio ó por verdadera necesidad, le hace entrar en el patio, donde tiene preparadas al lado del pozo varias vasijas vacías, y le dice que si las llena le dará una moneda de cobre, un plato de sopa y un trozo de carne, y que de veinte, diecinueve no lo hacen, llenándole de injurias.

Pensión, de todas sus observaciones, deduce que lo que debe hacerse es dar á las obras del trabajo el dinero que se da á la mendicidad, lo cual es moral, pues vendría á hacer desaparecer todos esos haraganes que para excitar la compasión se convierten en verdaderos martirizados y verdugos de niños inocentes.

En la cuestión de los límites de la guayana francesa y holandesa, sometida al arbitraje del emperador de Rusia, este soberano, en 25 de Mayo último, ha dado la siguiente decisión arbitral:

El Ava deberá considerarse como río limitrofo de las fronteras entre la guayana francesa y la guayana holandesa. Los territorios comprendidos por las confluencias Tapanahori y Ava pertenecerán á Holanda, debiendo ser respetados, además, todos los derechos adquiridos de buena fe por los franceses en los límites de los territorios que son objeto de este arbitraje.

Y sigue la lista de los viejos célebres. Esta vez es un tal Thonny, que se propone hacer por tierra y á caballo el viaje de Buenos Aires á París.

Este intrépido viajero se propone emprender el viaje en el próximo mes de Octubre, tratando de seguir el siguiente itinerario:

República Argentina, Bolivia, Perú, Ecuador, Colombia, Costa Rica, Nicaragua, Honduras, San Salvador, Guatemala, México, California, Colombia inglesa, territorios de Alaska, estrecho de Bering, Siberia Asiática, Rusia, Alemania, Bélgica y Francia.

Thonny dice que para pasar el estrecho de Bering, esperará los grandes hielos.

El tercer salón de bellas artes inaugurado este año en París, lo ha sido el de *Pintores ilustres*, en el que ha habido que registrar el siguiente incidente:

Por orden superior, la policía mandó retirar dos cuadros: el primero, señalado en el Catálogo con el núm. 504, titulado *Una falta incalculable* (Alsacia-Lorena) de Juan Mocheblin, que representa al emperador de Alemania á caballo, con la espada ensangrentada en la mano, haciendo pisar su caballo sobre los cuerpos de dos mujeres que simbolizan la Alsacia y la Lorena; y el segundo es el núm. 708 del Catálogo, de Pedro Vanquelin, titulado *Pais coronado opus*.

Este cuadro fué objeto de igual medida hace dos años, por representar una pirámide de cráneos de soldados franceses y alemanes, en cuya cúspide se halla, hecha admirablemente, la cabeza del Sr. Julio Ferry.

RECEPCIÓN ACADÉMICA

La Real Academia de Bellas Artes de San Fernando celebró ayer tarde solemnísima sesión pública para recibir al nuevo académico de número de la misma D. José M. Esperanza y Soía, elegido en reemplazo de D. Rafael Hernando.

El Sr. Esperanza y Soía es un crítico musical muy distinguido, que hace largos años se dedica con entusiasmo al estudio del divino arte.

Ha colaborado asiduamente en periódicos y revistas musicales que se honraron con sus escritos. Puede afirmarse que en la *Revista* y *Gaceta Musical*, *Revista Europea*, *España Católica*, *El Cronista*, *La Voz de la Música* y *La Ilustración Musical Hispano-Americana*, ha seguido paso á paso el movimiento musical contemporáneo. Con sus críticas podrían formarse páginas interesantísimas para la historia del arte musical contemporáneo en España.

Actualmente ejerce la difícil misión de crítico musical en *La Ilustración Española y Americana*. En esta notable publicación pueden leerse los eruditos artículos que el Sr. Esperanza dedica á la ópera y á los conciertos, á las publicaciones artísticas y biografías de músicos ilustres.

Distínguense los escritos del nuevo académico por la amabilidad y buen gusto de la forma, la erudición variada y nunca pedantesca del fondo, y muy especialmente por la templanza é imparcialidad de sus censuras.

Poco aficionado por temperamento á la polémica, sus juicios, severos muchas veces en el fondo, revisten cierto aspecto de consejos paternales ó advertencias cariñosas, siempre tranquilas.

Es, además, un notable pianista. El acto verificado ayer en la Academia de Bellas Artes fué brillante y estuvo concurridísimo. Lo presidió el director de la Corporación, D. Federico Madrazo, teniendo á su derecha á los Sres. Martínez Vigil, obispo de Oviedo; Avales, secretario general perpetuo, y D. Pedro de Madrazo, bibliotecario de la Academia, y á su izquierda al presidente del Congreso, Sr. Pidal y Mon; al censor de la Academia, Sr. Ruiz de Sales, y al Sr. Monasterio, encargado de contestar al nuevo académico.

La sala estaba totalmente ocupada por distinguido público, del que formaban parte las señoras duquesas de Granada y del Infante, marqueses de la Puente y Sotomayor, Narros y Benameli, condesas de Casa-Valencia y Guayqui, señoras de Madrazo, Tapia, Lizaros, Abells, Nozarary, Lizares Alvear y muchas más.

El Sr. Esperanza y Soía penetró en el salón acompañado de los Sres. Barberi y Amador de los Ríos, y acto seguido dió lectura de su discurso de recepción, que versó sobre el tema «Estudio de las obras críticas musicales del insigne jesuita Esteban de Arteaga».

Entre observaciones notables y citas eruditísimas, hizo el Sr. Esperanza una exacta biografía del sabio Arteaga, estudiando detenidamente sus obras y analizando con un gran espíritu de observación los brillantísimos trabajos críticos de tan eminente escritor.

En el discurso del Sr. Esperanza y Soía se aumentan los méritos de Arteaga, considerándole como eminente crítico musical en su obra sobre el *Teatro Italiano*, libro de mucho interés histórico, artístico y literario, que pinta una época con los vivos colores de la realidad.

Pueden formarse idea nuestros lectores de la belleza y gracia del libro por este trozo del discurso en que aparece Arteaga criticando la ópera italiana de su tiempo:

«No salían mejor parados de la crítica de Arteaga—dice el Sr. Esperanza—los cantantes, los poetas y el público mismo. Enemigo declarado de los Tarinalli, Gadagni y Caffarielli, no puede avenirse á que representen César ó Alejandro, y menos consentir que al excoactivo lujo de adornos de que los compositores hacían gala, para ocultar las más de las veces, la pobreza de sus ideas melódicas, se adiesen á los cantantes otros de su propia cosecha, sin darse un árbitra de la situación del drama ni del personaje.»

Por lo que hace el público, la ópera, aquel soberbio y despidioso espectáculo—dice Arteaga—era una diversión de gente ociosa que no sabía en qué gastar el tiempo, y compraba al precio de cinco ó cinco *paoli*, el aburrimiento de cinco ó seis horas, para disipar las cuales, no bastando el prestigio y la ilusión de los sentidos, acudían á la continua charla, al galateo, á la murmuración y hasta al juego, no prestando atención alguna al espectáculo sino cuando abría la boca un cantor favorito. Entonces se oía á éste en medio de un profundo silencio, y al concluir prorrumpían todos en estrepitosas y fanáticas aclamaciones de *bravo bravo* terminando lo cual se volvía á la disipación anterior.»

El discurso del Sr. Esperanza fué muy aplaudido. Seguidamente el Sr. Monasterio leyó su contestación, exponiendo los méritos que adornan al nuevo académico é hizo de paso atinadas consideraciones sobre el carácter de la crítica.

Fué también muy aplaudido. Impuesta la medalla al nuevo académico, se dió por terminado el acto.

NUESTROS VINOS

El mercado de vinos se anima algo. Las clases superiores sostienen bien sus precios, iniciándose una ligera alza en los Alicante sin yeso. Algunas partidas escogidas con yeso han sido muy bien vendidas con objeto de mezclarlas á los vinos sin yeso y de poco color, y poder tener un conjunto de buenas calidades. Las demás clases, con poca diferencia, se cotizan á los mismos precios de la semana anterior.

La importación de vinos españoles ha disminuido algo, pues desde el 10 al 24 del corriente han llegado á este puerto 90.772 hectolitros de vinos ordinarios y 876 de licorosos.

Los precios del mercado son los siguientes:

- Vinos españoles.
- Alicante sin yeso, de 14 á 15°, de 28 á 32 francos.—Idem con id., á menos de 2 grs., de 14°, de 25 á 28 id.
- Aragon sin yeso, de 14 á 15°, de 29 á 34 francos.—Idem con id., á menos de 2 gramos, de 14 á 15°, de 25 á 28 id.
- Beneicarlo, de 13 á 14°, de 26 á 30 francos.
- Cataluña, de 11 á 13° de 18 á 23 francos.
- Mallorca sin yeso, de 11 á 12°, de 20 á 21 francos.—Idem con id., á menos de 2 gramos, de 10 á 11°, de 15 á 19 id.

- Priorato, de 13 á 15°, de 28 á 32 francos.
- Tarazona de 13 á 14°, de 25 á 26 francos.
- Valencia, de 13 á 14°, de 20 á 25 francos.
- Vinaroz, de 13 á 14°, de 22 á 25 francos.
- Mosatel, de 8 á 9° licor, de 15°, de 42 á 46 francos.
- Mistelas de 8° licor, de 15°, de 33 á 42 francos.
- Vino blanco seco de Andalucía, de 13°, á 20 francos.—Idem de la Mancha, de 12°, á 25 id.—Idem de Cataluña, de 11°, de 20 á 22 id.—Idem apagado azufrado, 0° alcohol, 12° licor, á 28 francos.

- EN PARÍS
- Vinos por hectolitro, sin casco: primeras clases de 13 á 14 (45); segundas de 9 á 12° 5°
- Tintos.—Albano, de 32 á 34 francos.
- Alicante, de 32 á 37.
- Badajoz, de 29 á 31.
- Beneicarlo, de 32 á 35.
- Burgos, de 29 á 30.
- Cataluña, de 34 á 37.
- Cataluña, de 28 á 32.
- Ciudad Real de 27 á 30.
- Droca, de 31 á 34.
- Haro, de 32 á 36.
- Huesca, de 38 á 42.
- Logroño, de 25 á 28.
- Logroño, de 32 á 34.
- Marcía, de 31 á 34.
- Navarra, de 33 á 37.
- Toro, de 33 á 36.
- Valencia, de 28 á 32.
- Valencia, de 28 á 30.
- Zamora, de 28 á 32.
- Zaragoza, de 30 á 32.
- Blancos.—Cataluña, de 24 á 26.
- Huelva, de 25 á 28.
- Mancha, de 25 á 28.
- Sevilla, de 26 á 31.
- Alcoholes á 90°, por hecto. c.

EN BUREOS

Los últimos temporales han causado daños bastante considerables en los viñedos, y el tiempo húmedo que persiste no favorece en nada la floración de la vid, ya bastante retrasada por los fríos del último invierno. En varios departamentos como Gard, Drome, Var, Isère y Ardeche, la helada del 18 de este mes ha secado sermientes enteras. Las labores del campo suspendidas en muchos puntos, y en todos muy retrasadas.

Las importaciones de vinos en Francia durante el mes de Abril de este año, han sido:

- España, 551,686 hectolitros.
- Italia, 14,328.
- Argentina, 182,474.
- Otros países, 85,566.
- Total, 1,134,069.
- Superando en 225,883 hectolitros las importaciones durante igual mes del año anterior.
- La exportación en igual período es como sigue:
 - De la Gironda, en barricas, 258,752; en botellas, 21,054.
 - Diversos, en barricas, 425,110; en botellas, 82,620.
 - Total en barricas, 683,862; en botellas, 113,634.

El mercado de vinos bastante peralizado, disminuyendo los envíos de las buenas calidades de Aragón, Rioja y Navarra, porque los precios no responden á la clase; los precios, sin embargo, no descienden y es de esperar un mejor estado de cosas en los negocios.

Han llegado por el puerto 1,629 pipas procedentes de Pásajes, y 247 de Trieste y Corfu; por la estación de Brinnes 100, procedentes de Aragón.

Los precios son por tonelada de 905 litros, sin envase, libre de todo gasto, sobre muelle ó estación:

- Aragón, 14 á 15 grados, de 250 á 320 francos.
- Huesos, 13 á 14, de 340 á 360; superiores, de 360 á 400.
- Navarra, 14 á 15, de 300 á 320.
- Rioja, 11 á 12, de 280 á 300; idem, 12 id 13, de 320 á 350.
- Valencia, 13 á 14, de 230 á 260.
- Alfonso, 14 á 14 id, de 270 á 300.
- Argel, 12, de 200 á 230; id., 13, de 200 á 340; idem blancos, 12 á 13, de 300 á 350.
- Orán, tintos, 12 grados, de 210 á 240; id., 13, de 280 á 310; id., blancos, 13 á 14, de 320 á 360.
- De vinos de la Gironda se han hecho ventas á los precios siguientes la tonelada: Chateau Souaé, 425 francos;

de toda clase de gentes, al decir de El Industrial, de Jaén.

Se le suponía con algún dinero; no tenía amigos, por su carácter, y por lo mismo que era desconfiado, cuidaba siempre de regresar a horas resacasadas.

Como se ve, trátase de un crimen que ha permanecido y permanece en el misterio, no obstante las gestiones y el celo verdaderamente extraordinario que vienen desplegando todas las autoridades, y en cuya incansable actividad se confía que no quedará impune este hecho escandaloso, del que por ahora no hay más huella que la que dejó la mano criminal.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular.)

EXTERIOR

Carreras de caballos

PARIS, 1.º (9 m.). En el Champ de Courses d'Auteuil se celebraron ayer, con extraordinaria animación, las carreras de caballos.

Han obtenido premios los caballos «Suida», «Grosman» y «Tromfalle», ingleses los dos últimos y francés el primero.—*Petter.*

(DE LA AGENCIA FABRA)

Valores.

BUENOS AIRES, 31. Cotización oficial del oro ayer, 423.

Fallecimiento

ROMA, 31. El cardenal Almonda, arzobispo de Turin, ha fallecido.

Trigos

PARIS, 31.

El tiempo lluvioso y los frios intensos para la estación en que nos encontramos, hacen que nuestros mercados sigan presentándose en alza, toda vez que las esperanzas sobre la próxima cosecha no se presentan muy favorables.

Los precios de los trigos siguen muy sostenidos, habiéndose pagado los del país en Burdeos a 23,75 y los de Australia a 23,50 a 23,75.

En Nantas se han cotizado los del país a 29 a 29,50; los de Australia, a 30 a 30,50, y los de Rusia, de 28,50 a 29 los 100 kilos.

De los mercados americanos anuncian igualmente que sigue la firmeza en los precios y con tendencia al alza.

Análogas noticias se reciben de los mercados del interior de Inglaterra.

Capital.

VIENA, 31.

Las noticias que se reciben de Rusia insisten en que el czar tiene la firme resolución de declarar a Moscú como definitiva capital del Imperio.

Gravedad.

LONDRES, 31.

Los despachos de Buenos Aires expedidos esta madrugada están contestes en que la situación política y económica de la República Argentina se agrava cada día.

A pesar de la enorme que tuvo el precio del oro en la Bolsa el viernes, en la de ayer subió dos enteros más, quedando a 423.

Muchas personas que gozaban de muy buena posición han quedado arruinadas, y la miseria se hace sentir cada vez más entre las clases trabajadoras, porque la elevación del precio de todos los artículos por efecto de la depreciación del papel, no está en relación con el aumento de los salarios. Además, es considerable el número de brazos inactivos, y por lo tanto, la inmigración no podrá menos de disminuir notablemente mientras no mejore el actual estado de cosas.

Conferencias

ROMA, 31.

El Comité italiano de las conferencias interparlamentarias ha dirigido una comunicación a D. Arturo de Marcortu, español, para que éste la haga conocer a los señores senadores y diputados que se adhieren a las conferencias interparlamentarias celebradas en París en 1889 y en Londres en 1890, anunciando que las próximas conferencias tendrán lugar en Roma hacia la segunda quincena del próximo Noviembre.

El Comité parlamentario italiano se compone de 250 diputados y unos 100 senadores.

A las conferencias interparlamentarias, que durarán probablemente más de cuatro días, seguirá un Congreso de las Sociedades de la Paz en Roma.

Salida

BARONA, 31.

Ayer sábado salió de esta puerto para Santander el vapor correo Alfonso XIII, de la compañía Transatlántica.

Premios

PARIS, 31.

En las grandes carreras de obstáculos para caballos de todos los países, celebradas en Auteuil, ha obtenido el primer premio Suida, francés, y el segundo y tercero respectivamente los caballos ingleses Grossmann e Inuitfall.

Conflicto

BRENA, 31.

Ha surgido un conflicto entre el ómnibus de Italia en Luyán y el Gobierno del Tessino, con motivo de los malos tratos sufridos por los italianos establecidos en dicho cantón.

Visita

MOSCÚ, 31.

El emperador y la emperatriz han estado visitando durante dos horas la Exposición francesa de esta población.

Descanse en paz

OTTAWA, 31.

Lord John Macdonald, primer ministro del Canadá, ha fallecido.

Negativa.

VIENA, 1.º.

Los últimos telegramas recibidos de Hamburgo niegan rotundamente los rumores propagados, atribuyendo al Gobierno alemán la intención de declarar la inmediata convocación del Parlamento.

Los telegramas añaden que el Gobierno no ha tomado todavía una resolución definitiva sobre este asunto.

Banquete.

PARIS, 1.º.

Despachos de Viena anuncian que todos los individuos del Congreso postal internacional asistieron al banquete dado en honor suyo por el emperador de Austria.

Aplazamiento

ROMA, 1.º.

A consecuencia de dificultades que han surgido a última hora, la preconización del arzobispo de Mohilew (Rusia occidental) ha quedado aplazada para el Consistorio que se celebrará en el otoño próximo.

Otra huelga

PARIS, 1.º.

Según un telegrama de Roubaix, numerosos obreros que habían reanudado sus trabajos, celebraron ayer una reunión, en la cual acordaron, por unanimidad, declararse en huelga general desde hoy.

Los despachos añaden que se teme que esta huelga motive el paro de casi todos los obreros de las fábricas de tejidos, en cuyo caso los perjuicios serían de muchísima consideración.

Elecciones

PARIS, 1.º.

En el departamento de Beauce (Coto d'Or), se

verificaron ayer elecciones parciales para cubrir una vacante de la Cámara de diputados.

Resultó elegido el candidato republicano señor Ricard.

Preconización.

ROMA, 1.º.

En el Consistorio que celebrará hoy Su Santidad serán preconizados cuatro obispos españoles, dos de la América del Sur y uno de Angola (Congo).

Los cuatro obispos españoles son, como ya anticipó esta Agencia, los de Badajoz, Teruel, Jaca y Canarias.

VIDA MILITAR

Destinando a la segunda Sección de este Ministerio, para prestar sus servicios en la Comisión permanente del Mapa militar de España, al primer teniente del cuerpo de Estado Mayor del ejército, D. Vicente Rojo y Puertas.

Designando para que desempeñe el cargo de comandante militar de Fitero, durante la temporada de baños, al capitán del regimiento de infantería reserva de Tuleia, D. Ignacio Mungui.

Destinando al capitán de artillería D. Mariano Dusmet pase al quinto regimiento de cuerpo de ejército.

Concediendo el nombramiento de director del Parque y comandante de artillería de la isla de Puerto Rico a D. Tomás Reina Maas.

Disponiendo que el primer teniente del arma de infantería, D. Alfonso Ferrer Montilla, pase destinado al depósito de banderas para Ultramar.

Disponiendo que los oficiales estadores de fortificación que figuran en la siguiente relación pasen a servir los destinos que en la misma se les señala:

D. Manu i Martos, a la comandancia de Ingenieros del campo de Gibraltar.

D. José Muñoz, de Chafarines (comandancia de Ingenieros de Melilla) a Peñon (de la misma comandancia).

D. Teodoro Monje, de Peñon (comandancia de Ingenieros de Melilla), a Chafarines (de la misma comandancia).

Concediendo al primer teniente del regimiento reserva núm. 68, D. Ramón Riera Bernasser, pase a situación de reemplazo con residencia en Palma de Mallorca (Balears).

Concediendo al primer teniente de la escala de reserva de infantería, D. Manuel de Villava, fije su residencia en el pueblo de San Rafael (Filipinas).

Concediendo el retiro, por tener la edad reglamentaria, al capitán del cuadro eventual del regimiento de infantería reserva, núm. 60, D. Patricio Pérez, y fije su residencia en Palencia.

Disponiendo que el capitán del cuadro eventual del regimiento de infantería reserva núm. 39, D. Juan Lorenzo Luaces, sea baja, por fin del presente mes, en el arma a que pertenece.

Disponiendo sea baja al capitán del cuadro eventual del batallón depósito de cazadores número 6, D. José Villaverde, en solicitud de su retiro para Salamanca.

NOTICIAS

Telegramas detenidos

Palma: Luis Domínguez, Libertad, 6, tercero.—Lisboa: Antonio Nuñez, Tudescos, 24, Madrid.—Sevilla: Benito Sánchez, Montero, 18, primer o.—Barcelona: Enrique Surda, plaza del Rey, 6, segundo primer o.—Jerez de la Frontera: Montes Oca, fonda Imperial.—Cataluña: Eugenio Noriega, Prado, 1, principal.—Valdepeñas: Eusebio Muñoz, Ancha de San Bernardo, 24.—Lorca: Alfonso, Dirección general de Montes.—Alicante de Honoras: Juan Catarín, Fuenarrábal, 99.—Mave: Antonio Sanz, San Juan, 2.—Logroño: Antonio Peruas, Doctor Fourquet.—Bailén: Cristóbal Ortega, Villalar, 4, tercero.—Garmueta: Francisco Leones, San Fernando, 65, bajo.—Barcelona: Dolores Vande, Tutor, 25.

Ha quedado disuelta la Compañía Electricista de Huelva, por no haber podido colocar el número de acciones que dio al público para dotar a aquella capital del alumbrado eléctrico.

Anteayer, después de regresar de sus faenas de pesca, se ahogó en su propia casa un pescador de Fuenterriabia.

Los niños del suicida, que vieron los preparativos que hacía el padre para conseguir su fatal objeto, dieron gritos de socorro, que fueron oídos por los vecinos. Estos acudieron precipitadamente, pero no llegaron a tiempo de impedir el suicidio. Dicese que las últimas misiones predicadas en Fuenterriabia dejaron algo trastornada la razón, hasta el punto de que, observado este por la familia, era muy vigilado, temiéndose lo ocurrido. El infeliz dejó viuda y cinco hijos.

En la iglesia de San Pablo, de Málaga, inaugurada el domingo anterior, hallándose en la mañana de ayer revisándose para decir misa el coadjutor, Sr. Albendín, fue acometido brutalmente por Antonio Podadera, armado con un grueso hierro, con el que le causó una grave herida en la frente. L. se rasgó las vestiduras y el pavimento quedaron inundados de sangre.

El agresor, que no fué preso, recorrió las otras dependencias del templo en busca del otro coadjutor, con ánimo seguramente de herirle también.

Al ser conducido a su domicilio el Sr. Albendín, los vecinos del barrio de la Trinidad le tributaron grandes manifestaciones de simpatía.

El hecho, por su carácter, ha impresionado muy dolorosamente al vecindario de esta capital.

De público rumor se dice que el Podadera hirió al coadjutor por las grandes disidencias que desde hace tiempo tenía éste con un cuñado del agresor, párroco de San Pablo, donde ha tenido efecto el triste suceso.

El estado del herido inspira algún cuidado. Los tribunales eclesiástico y civil entienden en este suceso.

Se ha suspendido el culto en el templo.

En Teruel se ha inaugurado el monumento a Losos, asistiendo las autoridades y un numeroso gentío.

Se han pronunciado elocuentes discursos por los Sres. Ibañez, Nogués y los hijos de Losos, que han presidido el acto.

El gobernador civil dio varios vivas a S. M. la Reina.

Ayer llovió en Guenca, Burgos, San Sebastián, Bilbao, Lugo, Coruña, Palencia, Valladolid, León, Logroño, Zaragoza, Lérida, Zamora, Avila, Segovia, Vitoria, Salamanca, Cáceres, Badajoz, Huesca y Guadalajara.

Se ha firmado un contrato entre una importante casa de comercio de Alicante y la concejala Compañía Siemens, de Alemania, para la instalación de la luz eléctrica en aquella ciudad.

Efecto de las lluvias de días anteriores, el Manzanarés sufrió ayer una ligera crecida. Las autoridades han adoptado las oportunas medidas, con objeto de que no ocurran desgracias.

Varios amigos particulares del nuevo concejal conservador, D. Manuel Ginés Hernández, le obsequiaron ayer tarde con un banquete que se celebró en el restaurante de la Perla del Retiro.

Se encuentra enfermo de alguna gravedad el ex ministro de Gracia y Justicia, D. Carlos María Coronado.

Los operarios constructores de carruajes se reunieron anoche en la calle de Trafalgar, número 21.

Acordaron continuar la huelga, si los maestros no acceden a concederles nueve horas de jornal.

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros pesetas 237.944 por 2.036 imposiciones, de las cuales son nuevas 191, y se han satisfecho en los días 29, 30 y 31, 339.677 pesetas, a solicitud de 613 imponentes, 298 de ellos por saldo.

Ha dejado de publicarse La Revisión.

Según El Siglo Médico, en la pasada semana han sido frecuentes los catarros laríngeos y bronquiales, las pulmonías de marcha franca, los reumatismos musculares y articulares, los estados gástricos determinados por enfriamientos y as erupciones cutáneas, y se han visto exacerbadas las afecciones nerviosas. La mortalidad no excede de los límites normales.

En Manresa se celebró ayer el anunciado meeting, sin que se turbara el orden lo más mínimo.

Academias y sociedades.

En la elección verificada ayer en la real Academia de Jurisprudencia y Legislación, triunfó la siguiente candidatura:

Vicepresidente 1.º.—D. Alberto Aguilera y Velasco, 341 votos.

Vicepresidente 4.º.—D. Luis de Urquiola y Martínez, 389.

Revisor.—D. Javier Borras Romero, 385.

Vocales.—D. Eugenio Silveira y Corral, 260, D. Ramón Sánchez de Osa, 229.—D. Pedro García Fernández Fanjul, 209.

Secretario general.—D. Carlos González Rothwoss, 333.

Secretario de acts.—D. José de la Bastida, 301.

La nueva junta directiva de la sociedad española La Enseñanza, es la siguiente:

Presidente: D. Valentín Morán.

Vicepresidente: D. Francisco Pérez Fuentes.

Tesorero: D. Benito Díaz Maroto.

Contador: D. Manuel López Borrion.

Secretarios: 1.º, D. Jenaro Guillén Herranz, y 2.º, D. Miguel Angel Guillén.

Vocales: D. Alejandro Pantor, D. José María Valderama, D. Gregorio Alcantarilla y Don Francisco Pérez Fernández.

Anoche celebró junta general ordinaria la Asociación de Socorros de Arquitectos Españoles.

Después de leerse la Memoria, en que se pone de manifiesto el próspero estado económico de la Sociedad, se votó la nueva Junta directiva, para la que resultaron elegidos:

Presidente: excelentísimo señor marqués de Cuba.

Vicepresidente: Ilmo. Sr. D. Tomás Aranguren.

Tesorero: Excmo. Sr. D. Enrique María Repullés.

Contador: Sr. D. José María Loredo.

Vocales: Ilmo. Sr. D. Joaquín de la Concha Alcaide, Sr. D. Gerardo de la Puente y señor D. José Asensio Berdiguer.

Secretario: Sr. D. Luis María Cabello y La Piedra.

El movimiento que se ha despertado en América con motivo del centenario es grande, según vemos por el Boletín de 1.º del actual, que publica la Unión Ibero-Americana, cuyos centros correspondientes de México, Colombia, Venezuela, Santo Domingo, Bolivia, Ecuador, Brasil, etc., están contribuyendo, en unión de los ministros españoles y de las juntas oficiales de los respectivos Gobiernos, al mejor éxito de tan patriótico pensamiento.

La benemérita Asociación citada, según nuestras noticias, cumplirá dignamente, en la fecha que se aproxima, con los deberes de la más cordial hospitalidad, procurando además echar los cimientos a algo duradero y útil en todos conceptos para los pueblos americanos.

Sólo en el mes de Mayo anterior recibió la Unión Ibero-Americana 58 nuevos periódicos y revistas, que prueban lo que su nombre y sus relaciones se extienden por todas partes, con verdadera satisfacción nuestra.

Fuga de dos presos

A las primeras horas de la mañana del jueves último, y al hacer la requisa de las celdas el portero de la cárcel de Bilbao, se vio sorprendido con que de una celda en donde había diez o doce presos, faltaban dos de éstos.

La evasión la habían llevado á cabo sirviéndose de dos grandes hierros, con los cuales abrieron, como a un metro de altura del suelo, un gran boquete, por el que podía caber muy fácilmente el cuerpo de un hombre.

La circunstancia de hallarse la celda al lado del carro principal, hizo que la evasión pudiera llevarse a efecto sin grandes dificultades.

Por lo que se observó después, la pared la habían perforado durante la noche del sábado, dejando sólo una pequeña capa de pared en el tabique que da al carrojo, que debieron romper hacia las cinco de la mañana, saliendo a gaudí y marchándose tranquilamente por la puerta principal, sin que el centinela que estaba de guardia pudiera sospechar nada.

En cuanto el señor fiscal de la Audiencia tuvo conocimiento del hecho se personó en la cárcel, pasando aviso al señor juez de instrucción.

En persecución de los prófugos, que debieron tomar la dirección de San Salvador del Valle, salieron dos parejas de la Guardia civil.

Dicese que antes de fugarse amenazaron a los demás presos que estaban con ellos con matarlos si vocaban o hablaban una palabra.

Se llaman los fugados Manuel Siez Fraya, natu al de Santurce, de veintiséis años de edad, y estaba en la cárcel provisionalmente para comparecer ante la Audiencia de lo criminal de esta villa por el delito de homicidio, y cuya causa debía haberse visto el día 23 del corriente.

El otro se llama Manuel Graeja Expósito, tiene treinta años de edad, y estaba condenado a la pena de ocho años por el delito de robo que, en unión de otros tres hombres y una mujer, cometió el año pasado.

En el templo del Carmen, calle del mismo nombre, ha comenzado la novena a Santa Rita, que con tanta suntuosidad celebra anualmente su Asociación. Este año tiene a su cargo los sermones, por las tardes, el muy elocuente orador sagrado reverendísimo padre Minguella, de la orden de Agustinos Recoletos, que tanto llama la atención por sus talentos y gran elocuencia. El templo se halla lujosamente adornado, siendo muy numerosa la distinguida concurrencia que asiste a estos cultos.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. Valentín y Compañía, banqueros, y Expenditoria general de lotería en Hamburgo, tocante a la lotería de Hamburgo, y no dudamos que os interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una bien importante fortuna. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial a quien lo pida.

El viernes por la noche, en ocasión en que estaban repicando al Anselmo, se desprendió el badajo de la campana mayor de la iglesia de Santa María, en Vivero (Galicia), cayendo a los pies de una mujer que entraba en el templo, sin que afortunadamente le causase lesión alguna.

Un relojero de Cádiz ha colocado en su escaparate una colección de relojes, y encima este letrero:

«Relojes socialistas.»
«No andan más que ocho horas diarias.»
«Los días festivos se paran.»

Un vecino de Isaba, que se hallaba el domingo al obscurecer apacentando unos ganados, tuvo la desgracia de que se le ayera encima una gran peña, que se desprendió de la cumbre del monte Igordoya, dejándole muerto en el acto.

Siguen en desgracia los toreros.

En la corrida de novillos que ayer se verificó en Vitoria fué arrollado un banderillero llamado Hernández, y sufrió heridas, aunque leves por fortuna, el espada Bernarillo.

Las alteraciones que se introducirán en el uniforme de guardia civil serán las siguientes: Uso de una visera de quita y pon, para resguardar al guardia de los ardores del sol y las molestias de la lluvia; la cartera se llevará pendiente de las correas, en vez de cruzada al pecho; la cartuchera se reduce mucho, substituyéndola por otras más pequeñas, y en las que el peso está mejor distribuido; se suprimen los guantes para el servicio en carreteras.

Las fiestas de la octava del Corpus, concelebradas en Manresa con el nombre de las Erasmadas, se celebraron ayer en aquella población con gran solemnidad y reinando perfecto orden.

Un caballero muy conocido en la Coruña, puso fin a su existencia, disparándose un tiro en el parietal derecho.

El juzgado se presentó en el domicilio del infeliz suicida y recogió varias cartas en que explicaba los móviles que le impulsaban a tomar resolución tan desesperada.

Llamábase D. Adolfo González del Vallo, viudo con tres hijos, un varón y dos hembras, la mayor de diecisiete años.

Hace cuatro días ocurrió en los Barreros, cortijada aneja de Orgiva (Granada), un crimen del que fué víctima el alcaide pedáneo de dicha cortijada José Orellana Tello.

El agresor, que es un tal Manuel Orellana, disparó a la autoridad referida un tiro de escopeta, porque aquél no quería nombrarle guarda jurado del término, fundándose en la mala conducta de Orellana, que acababa de cumplir condena en presidio por robo de espantos en el mismo monte de que pretendía ser guarda.

Según nuestras noticias, mañana en el tren expres del Norte, llegará a esta corte el capitán general de Burgos, Excmo. Sr. D. Luis M. de Pando.

Los canteros de Madrid, que desde hace algún tiempo permanecen en huelga, pero que habían mostrado deseos de volver hoy al trabajo, han desistido de esos buenos propósitos, en vista de las noticias recibidas de las capitales de Vizcaya.

Ha llegado a Madrid con objeto de ampliar datos referentes a dos modelos de ametralladoras, de que es interventor, y sobre las que ha recibido dictamen favorable, el primer teniente de infantería D. Acacio Fernández.

Con este motivo, el señor ministro de la Guerra, en virtud de cuyas órdenes ha verificado su presentación en esta plaza, el referido oficial, ha puesto una vez más de relieve su interés por el progreso del ejército.

En Jaén se ha verificado con gran solemnidad la prueba oficial del alumbrado eléctrico.

Repuesto afortunadamente de su enfermedad el Excmo. Sr. D. Juan Goll y Pajol, volverá en breve ha hacerse cargo de la alcaldía de Barcelona.

Ayer mañana, algunos obreros albañiles que se hallan en huelga en Barcelona, intentaron hacer coacción sobre sus compañeros que estaban trabajando en distintas obras en construcción, no pudiendo llevar a cabo su intento, porque se opusieron a ello, para proteger el derecho de los que trabajaban, varias parejas de la Guardia civil.

En el meeting celebrado en Barcelona en el Teatro Gayarre, por la Comisión de defensa de la propiedad urbana y la de la Liga de defensa del comercio y de la Industria de Barcelona, se trató de los modos de evitar los perjuicios que la reforma de la capital va a ocasionar a gran número de propietarios y a pequeños comercios e industriales.

Ha sido colocado en el Parque de Barcelona y en el paseo de las Magnolias, un enorme bloque de piedra mármol, de peso 400 quintales, que ha de ser colocado en el sitio donde estableció su pabellón el Círculo del Liceo. Este bloque, una vez instalado en dicho sitio, será cincelado por el escultor Sr. Reynés y convertido en un artístico jarrón, que servirá de adorno a un surtidor cascada que va a ser construido a la mayor brevedad. Costará el jarrón 50.000 pesetas.

El nuevo Parlamento Austriaco contiene 50 abogados, 12 médicos, 8 arquitectos e ingenieros, 29 empleados civiles, 20 curas, 145 propietarios, 30 comerciantes y fabricantes, 9 autores y periodistas, 40 profesores y 6 caballeros sin profesión.

Se recibieron en Vigo, con destino a las obras del muelle de hierro, varios aparatos eléctricos que funcionarán durante la noche, y en bajamar producirán un poderoso foco de luz, merced al cual se podrá trabajar en las indicadas obras a determinadas horas de la noche.

La policía de Lisboa detuvo a bordo del vapor Orenque a un joven que dijo llamarse Juan de Píño y ser natural de Vigo.

Pretendía seguir un viaje a Brasil sin documentos legales.

Empezaron a hacerse en el astillero del Ferrol los preparativos para la botadura del crucero Alfonso XIII, cuya operación se llevará a cabo a fines del próximo Julio ó a principios de Agosto.

Se ha recibido en la Coruña la estatua del señor Da Guarda, remitida de Madrid.

En el Rincón de Benicorona, partido de Guadalupe, ha dado a luz en un solo parto, una mujer llamada Francisca Solano Ortuño, esposa de José Cano Fenor, dos niñas y un niño.

Un admirador del Vaticano se ha suscrito con 100.000 francos para reparar los desperfectos ocasionados recientemente en la residencia del Papa.

Ha sido elevado a la categoría de primera clase el puerto de Pasages.

En consecuencia, la Comandancia de marina de Guipúzcoa se trasladará a dicha villa, quedando en San Sebastián una ayudantía.

En breve será ejecutado en Córdoba el criminal Cintabalde.

En atención a haberse encontrado el medio para combatir la enfermedad que atacó a la planta del cacahuet en los años últimos, son

De los artistas sólo resultó digna de mención la señora Carreras.

DESDE LA TRIBUNA

SENADO

SESION DEL DIA 1.º DE JUNIO DE 1891 El general Martínez Campos abre la sesión a las tres en punto de la tarde.

En el banco azul el Sr. Isasa. En el acto de la sesión última se aprueba después de leída.

Jura el cargo D. Eduardo Maluquer. El Sr. Pacheco ruega al señor ministro de Fomento le diga en qué se ha fundado para nombrar director del Instituto de Alicante a una persona que es a su vez, registrador de la propiedad interino en la citada provincia, cargo que en su entender, es incompatible con el primero.

Contesta el ministro que no hay tal incompatibilidad, apoyando su afirmación en que hay precedentes de haberse ejercido simultáneamente ambos cargos.

El Sr. Pacheco rectifica para insistir en todo lo expuesto anteriormente. El Sr. Isasa rectifica también, y el Sr. Merelo recuerda le tiene pedidos unos documentos relativos a personal de las escuelas normales.

También pregunta en qué estado se encuentra el reglamento de instrucción pública. Dice el señor ministro de Fomento que el reglamento está a estudio del Consejo de Instrucción pública, y promete traer los documentos que ha pedido el Sr. Merelo.

Da las gracias el Sr. Merelo, por la contestación que le ha dado el Sr. Isasa. El señor marqués de Perijá pregunta al señor ministro de la Guerra qué ha sucedido con el ayudante de un general, que el capitán general se ha visto obligado a citar a los demás generales para amonestarlos en palabras duras, que no fueron del agrado de los oficiales allí presentes.

El señor ministro de la Guerra contesta al orador en el sentido de que el hecho porque fueron amonestados los oficiales es muy sencillo y carece de gravedad, añadiendo que nadie que conozca al general Pavía podrá suponer que las frases con que amonestó a los oficiales podían considerarse como injuriosas ó indecorosas, y lamenta que el señor marqués de Perijá se haga cargo de un hecho tan sencillo.

En su rectificación pide el señor marqués al ministro que dirija una comunicación al señor capitán general, pidiendo que en otra conteste, bajo su palabra de honor, que no ha pronunciado palabras injuriosas ó indecorosas. (Rumores.)

El señor ministro de la Guerra se niega a ello rotundamente, fundándose en que esa petición podía envolver una censura, y quedaría en mal lugar el prestigio de su autoridad.

ORDEN DEL DIA Leído el dictamen de la comisión de setas proponiendo la nulidad de la elección de un senador por la Sociedad Económica de Sevilla, pide la palabra el Sr. Pacheco para hacer observaciones al Gobierno y a la comisión en suplica de que rectifique el dictamen.

(Ocupa la presidencia el señor conde de Toreana.) Después de hacer historia de todo lo que ha pasado en esta elección y de la formación del censo de aquella sociedad, en el que fueron también incluidos los socios corresponsales, dice que no es bastante esto último para pedir la nulidad.

Lea los artículos 1.º y 12 de la ley electoral, que prescribe son electores todos los socios que lleven tres años en la Sociedad. En el año 1884—continúa—sucedió con la Sociedad Económica de Amigos del País, de Sevilla, algo análogo a lo pasado en esta ocasión, sin que por esto se anulara la elección, sino que fué por otros motivos.

(Vuelve a la presidencia el general Martínez Campos.) Nada se consigue—afirma—con que la elección ésta se anule, porque se anunciará al Gobierno la vacante y éste convocará a nueva elección, que se verificará con arreglo al censo del 91, votando en su consecuencia los corresponsales de la sociedad, puesto que en el censo están, al Sr. Moreno Rodríguez.

Termina pidiendo se desoche el dictamen de la comisión y se proclame al Sr. Moreno Rodríguez. El Sr. Calleja, individuo de la comisión, defiende el dictamen.

Empieza diciendo que la comisión ha sentido mucho dar este informe pidiendo la nulidad de la elección, porque vería con gusto en el Senado al Sr. Moreno Rodríguez. Declara que lo que quiere decir el dictamen es que se reforme el censo, pues no se puede admitir en la forma que está, por figurar en él nombres repetidos, fallecidos y corresponsales. (Ocupa la presidencia el Sr. Bravo.)

El señor ministro de la Gobernación pide la palabra para hacerse cargo de algunas alusiones del Sr. Pacheco. Dice que la Sociedad Económica de Amigos del País de Córdoba estaba constituida en forma tan anormal que el gobernador de aquella provincia se vio obligado a su constitución legal, de lo que surgió un conflicto, por decirlo así, entre el gobernador y la sociedad, que se resistía constituirse en armonía con la ley, por lo que el gobernador se vio en la necesidad de llevar a la sociedad a los tribunales, con objeto de que éstos decidieran lo procedente.

Como ve el Sr. Pacheco por lo dicho—sigue diciendo el Sr. Silvela—no creo haya infringido el gobernador la ley, ni será oportuna ni necesaria una corrección. Signa su brillante discurso el Sr. Silvela a la hora en que abandonamos la tribuna.

CONGRESO

SESION DEL DIA 1.º DE JUNIO DE 1891

Abrese a las dos y diez minutos, bajo la presidencia del Sr. Pidal y Mún. Se lee y aprueba el acta de la anterior y se da cuenta del despacho ordinario.

Los señores ministros de la Gobernación y Ultramar toman asiento en el banco azul. Jura el cargo de diputado el Sr. Rebellón, entrando a seguida en el capítulo diario de ruegos y preguntas.

El señor ministro de Ultramar, contestando a las preguntas que el Sr. Calbetón le dirigió anteayer, manifiesta que no pudo asistir a la sesión del sábado porque tuvo que concurrir a la del Senado, donde asuntos perentorios reclamaron su presencia.

El Sr. Calbetón pregunta de nuevo al ministro acerca de los 19 millones sobrantes de la conversión de la deuda de Cuba, y con este motivo censura la forma en que se lleva la contabilidad en el ministerio de Ultramar.

El Sr. Fabié protesta enérgicamente de las censuras que el Sr. Calbetón le ha dirigido, manifestando al propio tiempo que los referidos 19 millones están en poder de la caja del ministerio de Ultramar, creada por el Sr. Becerra; pero que como el edificio en que se halla establecida la caja ofrece pocas seguridades, los 19 millones se han depositado en el Banco de España.

Defiende la buena forma en que dice se lleva en el ministerio de su cargo la contabilidad, y termina rechazando ciertas retenciones del señor Calbetón.

Este y el Sr. Fabié rectifican, y el Sr. Becerra dirige varios ruegos al señor ministro de Ultramar, al que pide que traiga a la Cámara los últimos balances de los Bancos de Cuba, Puerto Rico y Filipinas.

Entra en el salón y ocupa el banco azul el señor ministro de Hacienda. El señor ministro de la Gobernación, contestando a una pregunta del Sr. Victoria de Lecea, manifiesta que las noticias que acerca de los sucesos de Bilbao publican los periódicos, están conformes con los partes oficiales recibidos en el ministerio, y que, felizmente, ha desaparecido la gravedad de los mismos sucesos.

ORDEN DEL DIA

Continuando la discusión del proyecto de ley autorizando al Banco de España para hacer una nueva emisión de billetes, usa de la palabra, para contestar al Sr. Garijo, el Sr. Hernández Iglesias, de la Comisión, el cual declara que el límite puesto a la nueva emisión no puede ser más prudente, y que jamás se han exigido al Banco tantas garantías como ahora, garantías que son de sobra suficientes para asegurar la buena marcha de los negocios y para conceder al comercio y a la industria las seguridades convenientes, sin que puedan abrigar esos temores de que ciertos elementos hostiles al actual Gobierno pretenden hacerse eco.

Rectifican varias veces los Sres. Garijo y Hernández Iglesias, consumiendo el tercer turno en contra del art. 1.º el Sr. Pedregal, quien combate el proyecto del ministro de Hacienda, considerando el aumento de circulación fiduciaria que se solicita como perjudicial en extremo para el Estado, para el comercio y la industria, y hasta para los mismos intereses del Banco.

Insistió en cuantas afirmaciones han hecho y protestas han formulado los oradores que han combatido el mencionado proyecto, tratando de demostrar que al Banco de España se le quieren conceder toda clase de privilegios, sin tener en cuenta para nada los perjuicios que semejantes concesiones han de ocasionar.

Al retirarnos de la tribuna continúa su discurso el Sr. Pedregal.

NOTAS FINALES

Se ha reunido la Comisión de setas y se ha ocupado en dictaminar acerca de la de la Carolina y de Santa María de las Ordenes. A la hora de cerrar esta edición, continúa la Comisión reunida.

Por lo demás, el salón de conferencias de la Cámara popular, aunque concurrido, no servía de escenario a ninguna acción interesante, ni de tornavoz a comentario alguno digno de particular interés.

El Sr. Silvela ha leído en la sesión de la tarde en el Congreso, como pueden ver en otro lugar nuestros lectores, telegramas de Bilbao, según los cuales, los sucesos a allí ocurridos carecen de la importancia que han querido darles, en vano, las oposiciones.

En el despacho que tienen los ministros en el Senado, se han reunido esta tarde los señores presidente del Consejo, ministro de Gracia y Justicia, cardenal arzobispo de Valencia, varios prelados que se encuentran en esta corte, el señor conde de Canga Argüelles y algún otro senador, para estudiar el dictamen emitido por la Comisión correspondiente al proyecto de ley sobre descanso dominical.

Se han hecho correcciones de estilo que en nada afectan a lo esencial del dictamen.

El Sr. Pidal conferenció esta tarde detenidamente, primero con los Sres. Sagasta y Romero Robledo, y después con los Sres. Danvila y Cos Gayón.

Para que el objeto de la conferencia fué el de ocuparse de la celebración de sesiones dobles en el Congreso para aprobar los presupuestos.

En una de las sesiones del Congreso se han reunido los interesados en las provincias olivares, tomando acuerdos de interés para sus regiones respectivas.

También se ha reunido la Comisión de cuentas generales del Estado.

En el Congreso se reunió esta tarde la Comisión general de presupuestos, aprobando algunos créditos adicionales de ejercicios cerrados. Después pasó a ocuparse de la distribución que de la hacerse de los 150 millones que anticipa el Banco.

Surgió la duda de si el dictamen se había de formular antes ó después de que apruebe el Congreso el art. 4.º del proyecto, que es en el que se consigna dicho anticipo.

Dibujáronse dos tendencias acordando en definitiva consultar el asunto al señor ministro de Hacienda, sin perjuicio de haber emitido dictamen en un todo conforme con el consabido proyecto.

Acabamos de recibir el siguiente telegrama: BILBAO, 1.º (4,10 tarde).—A la una y media de la tarde ha llexado el general Loma, capitán general de las provincias Vascongadas.

La población está completamente tranquila, creyéndose fundadamente que no se reproducirán los desórdenes de ayer.

El juzgado instruye las diligencias consiguientes a los sucesos.—Echarrri.

A la hora de cerrar esta edición sigue reunida la Comisión de setas que se ha ocupado solamente en discutir las de Santa María de Ordenes y la de la Carolina.

ULTIMOS TELEGRAMAS

(DE LA AGENCIA FABRA.)

SAN PETERSBURGO, 1.º Se han descubierto en esta capital y en otras ciudades del Imperio ruso vastísimas conspiraciones nihilistas.

Bolsas extranjeras. PARIS, 1.º Apertura de la Bolsa de hoy, 4 por 100 exterior español, último precio, 72 53.

LONDRES, 1.º Apertura de la Bolsa de hoy, 4 por 100 exterior español, 72-20.

La cuestión obrera. PARIS, 1.º La cuestión obrera vuelve a inspirar profundas inquietudes en Francia.

En los departamentos del Norte se advierte gran agitación, temiéndose huelgas formidables.

Se cree que los directores del movimiento huelguista, al ver que se habla restablecido la calma en casi todas partes, han resuelto hacer nuevos viajes de fuerza.

Se añade que el elemento anarquista adquiere cada día más prosélitos en los centros industriales.

La República de Haití. NUEVA YORK, 1.º Las noticias telegráficas recibidas de Haití presentan la situación de aquella República como bastante grave, pues continúan los desórdenes en varios puntos.

El gobernador general de Cuba dispuso el envío de un barco de guerra español a las aguas de Haití.

Se espera además otro barco de guerra inglés para amparar las vidas y haciendas de los extranjeros comprometidos con la anarquía, que vuelve a apoderarse de aquel país.

El presupuesto portugués. LISBOA, 1.º En los círculos políticos se asegura que los presupuestos para el próximo ejercicio de 1891-92 contienen un déficit de cerca de dos mil contos, figurando los ingresos por la cantidad de 42 917 contos de reis, y los gastos por 44 857 contos.

No es verdad. LONDRES, 1.º Se ha recibido un despacho fechado anoche en Ottawa (Canadá) diciendo que no ha resultado cierta la noticia de que el primer ministro, lord John Macdonald, hubiese fallecido.

Malo. BUENOS AIRES, 1.º La situación económica de esta República se agrava por momentos.

La miseria aumenta cada día más y la paralización en los negocios es casi completa.

Sin noticias. PARIS, 1.º A pesar de las noticias que publica hoy el periódico Le Siecle, el ministro de Negocios ex-

tranjeros Sr. Ribot no ha recibido ningún aviso oficial acerca de la salida de la expedición marroquí contra Túnez.

Efectos de la tempestad. SAN PETERSBURGO, 1.º Se ha desencadenado una terrible tempestad ocasionando grandes destrozos.

En el lago de Hen se han ido a pique 19 barcas con cargamento de madera. Creese que todos los tripulantes han perecido ahogados.

CULTOS

Santos de mañana.—San Marcelino y San Pedro, mártires; San Juan de Ortega, beato Sadoo y 48 compañeros mártires dominicos, y la beata María Ana de Jesús, la Azucena de Quito, virgen.—La misa y oficio divino son de la Feria tercera de Infraoctava, con rito semidoble y color blanco.

Santa Cruz.—Continúa la novena de Santa Rita de Casia, predicando, a las diez y media, el Sr. Uribe.

Niñas de Leganes.—Fiesta a Santa Rita, predicando, a las diez y media, el Sr. Yagüe. Continúan las novenas al Sagrado Corazón de Jesús en las Iglesias anunciadas.

Visita de la Corie de María.—Nuestra Señora de las Miravillas en su iglesia ó en Don Juan de Alarcón.

BOLSA

Table with columns: FONDOS PUBLICOS.—ULTIMA HORA, Del 30, Del 1. Rows include Deuda perp. a 4 por 100 interior, Titulos pequeños, Amortizable, Billetes hipotecarios de Cuba, etc.

Madrid: Contado, 76 25.—Fin de mes, 76 40.—Próximo, 00 00.—Amortizable, 88 80.—Cubas, 104 50.—Barcelona: Interior, 76 42.—Exterior, 77 50.—Perú, 72 68.—Banco 419 00.

Espectáculos para mañana

ZARZUELA.—A las 9.—El rey que robó. APOLO.—8 1/8.—La caza del oso ó el tendero de los vestibles.—El mesón del sevillano.—El señor Luis el tumbón ó despacho de huevos frescos.—El monaguillo.

ROMA.—8 3/4.—Un quinto de Chinchón.—El plombar de Fray Azeite.—Negro, blanco y rubio.—Mal de ojo.—Baile.

CIRCO DE PRICE.—A las 9.—Grande y variada función acrobática, gimnástica y cómica, en la que tomarán parte los célebres ilusionistas Thour y Dawins y el japonés King Eal-kassa.

CIRCO DE COLÓN.—Gran función en la que tomará parte la pantomima acuática dirigida por Mr. Reddish.—Entrada general, 50 céntimos.

ALHAMBRA.—A las 9.—Los boquerones.—La vispera de San Pedro.—Los boquerones.—Los tortelitos.

Establecimiento tipográfico de J. Garcia Costanilla de los Angeles, 3.

plumas el tristísimo traje de los entierros, y un marinero, cuya careta figuraba la cabeza de una tenca.

Este, que marchaba el primero, era un joven alto y delgado, aunque robusto al parecer.

A un lado saco de nueces—dijo empujando con fuerza al extranjero, que se encontraba al paso.

El injuriado colocó en el suelo su sombrero, doblando encima la capa con el mayor cuidado; hecho esto, abotonó de arriba abajo su levita de viaje, y sin decir una palabra desahogó una puñada sobre la barba del marinero de la cabeza de tenca.

—El inglés quiere andar al trompis—gritó el oso.—[En guardia, Josephín!]

—Mata á ese maldito inglés, Josephín—añadió melancólicamente el bicho.

—Josephín, haz pedazos al goddam—dijo el pavo.

Las cinco mujeres, pastoras, marquesas ó rabaneras, apoyadas por el melón, lanzaron á coro un grito de guerra.

Josephín, atrevido como un máscara borracho, levantó con brío su brazo; mas perdiendo el equilibrio, dió una media vuelta en el corro y cayó de espaldas en tierra.

Una aclamación universal hizo estremecer los vidrios del Palais-Royal.

El oso, el buho, el melón y todos los demás se asieron de las manos y comenzaron á bailar alrededor de Josephín, que aun yacía por tierra.

Por lo que hace al extranjero, cogió nuevamente su sombrero con la mayor sangre fría, colocó su capa sobre el brazo y continuó su silencioso paseo.

El bello joven y el otro á quien él llamaba duque habían estado hablando en voz baja durante esta escena, y con muestras de comprenderse perfectamente. Después de algunos minutos de conversación, el manco recibió del otro un bolsillo, y guardándose, se alejó de él, diciéndole:

—Me encargo de ello. Hasta dentro de poco. Pero antes de perderse entre la confusión, volvió otra vez, y añadió, señalando al extranjero:

—No le perdáis de vista.

II CARMEN

Sonrióse el hombre de la capa, ó sea el duque, como le llamaba el joven, y siguió con la vista al mancebo, que con gracia y soltura se alejaba por entre los grupos de la muchedumbre.

—¿Qué va á hacer?—pensó—¿Cómo esperar?... Pero mañana aún será tiempo de apelar á los grandes recursos... Mi causal, mi honor, mi vida... todo depende de esto.

Las diez máscaras, sosteniendo al pobre Josephín, todavía mojado de su caída, acababan de entrar en el café de los Tres Hermanos Provençales, donde les aguardaba ya la indispensable y clásica carveza.

El extranjero, al parecer olvidado de lo ocurrido, dedicaba toda su atención á las peripicias, sin cesar renovadas, del extravagante espectáculo que le rodeaba, y que ofrecían á sus ojos nuevas y diferentes fases á cada momento.

Aquel ruido, aquel movimiento desordenado de la marea, aquellos resplandores de deslumbraban. Su alma, fría y grave, se iba animando poco á poco al contacto de goces desconocidos para él hasta entonces.

Como nuestra historia ocurrió hace diez y ocho años, no debe por lo tanto buscarse la exactitud de nuestras descripciones en ese frío cementerio que lleva todavía el nombre de Palais-Royal.

Ahora todo está muerto en aquel sitio; pero entonces todo era animación y vida. El vicio era un exceso de juventud, una afluencia de vida, que hacía infinita la orgía y el desorden, porque el Palais-Royal era aún entonces el palenque á donde iban á justar desde las cinco partes del mundo todos los psaladines aventureros del placer. Allí, á la faz del cielo, celebraba sus sesiones la impura academia de esas sivenas sabidoras que tenían escuela de vicios y hacían gala de su impudor. Las hubierais podido ver en todas direcciones vagar por el jardín, que era su campo de batalla, poner é la espectáculo pública y á la luz de los reverberos el tesoro

Este hombre, á pesar de su aspecto de gravedad altiva, se paseaba á lo largo de las galerías, entretenido en un modo bien extraño: acercábase á los paseantes no disfrazados, dirigiéndoles señas misteriosas como si quisiera trabar conversación, y dejándolos atrás, con paso rápido, volvíase después de pronto y les examinaba el rostro, murmurando alguna palabra.

Los individuos á quienes se dirigía de tan extraño modo reían ó se enojaban, según el humor de cada cual, pero á todos ellos les volvía la espalda y se confundía después entre los grupos, murmurando confusas frases de cólera y despecho.

Al ver á aquel hombre enfurecerse de este modo, se le hubiera tomado por un insensato ó por uno de esos biloneros que venden géneros prohibidos, que ocultan bajo la capa; pero cualquiera que hubiese observado el brillo penetrante y frío de su mirada, se habría guardado bien de imaginar ni lo uno ni lo otro.

De vez en cuando parecía que desmayaba su valor, desanimándose á la vista de aquellas olas humanas que se agitaban en derredor suyo, y entonces sus ojos giraban errantes y sin dirección fija en torno de la muchedumbre. Apoyado en una columna y cediendo al cansancio, parecía querer renunciar á su inexplicable y misteriosa tarea. Entonces su rostro se tornaba sombrío y casi feroz.

En uno de estos momentos de indecisión dejó caer la capa al suelo, y desdobló una carta arrugada que tenía en la mano.

—Una hora antes—murmuró—acercándose á un reverbero, hubiera podido espíar la llegada de las diligencias; ¡pero ahora!

Y encogiéndose los hombros con muestras de de furor, añadió rechinando los dientes:

—¡Es buscar una aguja en un pajar!

Ciertamente que si buscaba á un hombre entre aquella muchedumbre extravagante y renovada sin cesar, la expresión vulgar de que se había servido no era todavía demasiado enérgica para explicar su impropio trabajo.

Llevó á sus ojos la carta y la leyó otra vez. —No hay duda—murmuró—pero era necesario que yo me previniese á tiempo, señor

Josephín... Sé también como vos el golpe que puede darme la llegada de ese hombre... Vuestros consejos no son más que vulgaridades; poco en verdad tengo que agradeceros...

—¡Vive Dios!—añadió de pronto, desgarrando la cartita—Buscadle... El necio del médico me lo pinta muy fácil... ¡pero dónde encontrarle!

Lanzóse de nuevo á lo largo de las galerías, deshaciendo grupos é inspeccionando fisonomías, sin cuidarse para nada de los maldiciones que recibía á su paso. Caminaba en aquel momento con todo el ardor y la decisión de un último esfuerzo.

Mientras activaba de este modo sus pesquisas, nuestro tercer personaje le seguía paso á paso, como si hubiera sido su sombra.

Era este un jóven, casi un niño, cuyo rostro hechicero, de facciones altaneras y delicadas, tenía en aquel momento cierta expresión de maligna curiosidad. Había en los movimientos del bello adolescente cierto aire de travesura pícaros; era de pequeña estatura, pero tan elegante y bien proporcionado, que el cinturón de la más esbelta de las damas de allí presentes habría sido ancho para su talle delicado, que se dibujaba bajo una polonesa con alamares, perfectamente ajustada.

Un largo pantalón caía sobre sus botas charrolas, y una gorra de terciopelo sujetaba los rizos de su negra y lustrosa cabellera.

En aquel tiempo en que el traje masculino era tan de moda entre las mujeres en casi todas las clases de la sociedad, el prefecto de policía expidió en París—según afirman—más de diez mil licencias para su uso sólo en el año 1824; nuestro marcho habría pasado sin dificultad por una señorita disfrazada, á no ser por un ligero bozo que comenzaba á sombrear su labio superior; pero aquella línea negra y apenas perceptible todavía, daba á su rostro una expresión de audacia, que compensaba la dulzura femenil de sus bellos ojos.

Entretanto el embozado seguía ten su curiosa tarea de observar á cuantos pasaban á su lado sin hacer alto en la curiosidad de que él mismo era objeto. Creyéndose acaso perfectamente oculto entre la inmensa muchedumbre, se paseaba sin cuidado, y acercándose siempre á todos aquellos que tenían traza

de los artículos que se publican en esta obra, que es propiedad de la Biblioteca de «La Libertad».

INVITACION PARA PARTICIPAR A LA PROXIMA Gran Loteria de Dinero

500,000 MARCOS

PESETAS 625,000 como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Loteria de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo

Table with lottery prizes: 1 Premio 300000, 1 Premio 200000, 1 Premio 100000, etc.

La Loteria de dinero bien importante, autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la Hacienda pública del Estado...

Marcos 9,555,005

Pesetas 12,000,000

La instalación favorable de esta loteria, está arreglada de tal manera, que todos los arribos indicados...

Para el sorteo de la primera clase, cuesta: 1 Billete original, entero: Rvñ. 30.— 1 Billete original, medio: Rvñ. 15.—

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos...

10 DE JUNIO DE 1891 Fecha del sorteo VALENTIN Y CIA. Expenduria general de loteria HAMBURGO ALEMANIA

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio a Cuba y Méjico...

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico...

Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos Aires...

Línea de Fernando Póo.—Con escalas en las Palmas, Río de Oro, Dakar y Monrovia.

Servicio de África.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador...

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger...

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros...

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. Aviso importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes...

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo...

Para más informes.—En Barcelona «La Compañía Trasatlántica» y los Sres. Ripoll y Compañía...

Señores Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

ULTRAMARINOS Y CONFITERIA CARLOS PRATS ARENAL, 8

Comestibles, vinos, licores, chocolates, té, café y toda clase de conservas del país y del extranjero.

Caramelos, pastillas y bombones finos. Objetos para regalos en raso, peluche, bronce, porcelana y cristal.

LAS COLONIAS.—Arenal, 8.

POR 3 PESETAS 50 CÉNTIMOS PEQUEÑA IMPRENTA, MARAVILLOSA, UNIVERSAL

TODO EL MUNDO ES ARTISTA, DIBUJANTE, IMPRESOR, LITÓGRAFO

Impresiones económicas (en su casa) en papel y tela al alcance de todos...

El ingenioso y nuevo sistema combinado, llamado La Pequeña Imprenta Universal...

Con ayuda del Calcógrafo, producto que hace parte de La Pequeña Imprenta Universal...

SEÑORES ANUNCIANTES

La Agencia de Anuncios de EMILIO CORTEZ (Tudescos, 24), es una de las que mejor cumplen las órdenes que se la confían...

PUBLICIDAD UNIVERSAL (CENTRO)

AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORR

Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase...

OFICINAS: CALLE DE SAN MIGUEL, 21, DUPLICADO PIAL. IZQUIERDA. Teléfono núm. 805.

TALLER DE FOTOGRAFADO DE

ADOLFO ALABERN

CARIDAD, 10, BAJO (PACIFICO)

MADRID

EL AGUILA

Calle de Preciados, 3

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS

Trajes triot, patent y vicuña, 25, 30, 35, 40, 42, 50, 60 y 70 pesetas.

Sacos rusos y gabanes, diferentes géneros, de 20, 25, 30, 35 hasta 50 pesetas.

Capas de 42,50, 52,50, 75, 87,50, 100, 112,50 y 125 pesetas.

Géneros para confeccionar a medida, en clases superiores.

Especialidad en capas, batas y demás prendas de abrigo.

Togas, de 75, 100 y 125 pesetas.

PRECIO FIJO

SIN ENGAÑO

Nadie compre tinta para el caballo y la berbe sin probar la que tiene inofensiva D. Mariano Macián...

La reina de las tinturas en su análisis no contiene, como otros preparados, nitrato de plata ni elemento alguno nocivo.

El precio del frasco es de cinco pesetas. Exportación a provincias.

CABALLERO DE GRACIA, 30 Y 32

CHOCOLATES Y CAFES

DE LA

COMPAÑIA COLONIAL

TAPIOCA, TES

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general:

CALLE MAYOR, 18 Y 20

MADRID

SE PUEDE MUY BIEN COMPRAR

EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA

LAMPISTERIA DE MARIN

por la economía de sus precios y el gran surtido que presenta en lámparas y batería de cocina.

Latas de excelente petróleo, sin olor, a domicilio.

Taller de composuras.

12, Plaza de Herradores, 12.

CAMAS INGLESAS

ESTILO ORIENTAL

COLCHONES DE MUELLES

De las principales casas del país y del extranjero.

49, Fuencarral, 49

se venden coches de todas clases. Alfonso X, núm. 5.

Decoración en sillería y muebles.—Mesonero Romanos, 3, tienda.

JO.—Pasta universal para limpiar metales, oro, plata, corba, latón, espejos y vidrio. Con dicha pasta se obtendrá un brillante excepcional...

RAFAEL OCHOA.—Especialidad en obras de carpintería, de todas clases de trabajos de ebanistería. Prestos médicos. 1.—Molino de Viento 1.—

EL MEJOR VINO DE MESA. VALDEPEÑAS de primera, cervezas y aguardientes. Pez, 12.

ASTONES DE MANDO PARA Autoridades civiles y militares. Platería de José del Río, Preciados, 23.

de extranjeros ó una fisonomía extravagante, pronunciaba en voz baja, y al pasar, aquella palabra misteriosa...

Pero el milagro no se verificaba, y nuestro hombre se iba cansando ya.

El joven to, cuyas facciones revelaban inteligencia y curiosidad, procuraba escuchar aquella palabra enigmática.

El encubierto había dejado las galerías de piedra y pasaba ya por delante del café de la Rotonda, cuando la casualidad le colocó frente a frente con el extranjero...

—Western.

El extranjero se volvió de improviso.

El de la capa hizo un movimiento de gozo y se deslizo detrás de un grupo de máscaras, apresurándose a tomarlas la vuelta para no perder de vista su buen hallazgo.

—Este debe ser—dijo el embozado.

—Lo apostaría—respondió a saludado una voz dulce y algún tanto burlesca.

Estremeciéndose el de la capa, y procurando esconder su rostro, dirigió una mirada oblicua a su interlocutor.

Era el jovencito de la gorra de terciopelo, que descubriéndose é inclinando la cabeza, dijo:

—A fe mía, señor duque, que este palurdo nos ha hecho correr á entrambos de lo lindo.

El hombre de la capa se enderezó entonces y miró al manco con severidad como queriendo alejarle con su ademán altivo.

Había tomado una actitud de atleta, dando á sus movimientos toda la rudeza posible, á fin de desembarazarse con un solo golpe de aquella importuna aventura...

que había entre su energía de hombre y sus facciones de niño.

—¡Estoy acosado!—exclamó al fin el duque.

—¿Qué queréis?

—Hacer conocimiento con vos y ofreceros mis servicios... Pero os ruengo que no nos ocupemos más de ese buen hombre... es nuestro completamente.

—¿Cómo... nuestro?

—Sí, señor duque, nuestro y mío... Por mi honor os juro que me habéis tenido en el mayor cuidado durante media hora. Os seguía...

—Y ¿por qué me seguís?—preguntó el embozado, interrumpiéndole y frunciendo las cejas.

—Os seguía—continuó el joven con frialdad—y me preguntaba á mí mismo á dónde ibais á parar. ¡A fe mía, señor duque, que vuestros resortes son tan sencillos como sublimes!

Hizo sonar el oro que contenían sus bolsillos y tomó un ademán de gran señor.

—Al hecho—dijo.—Tal vez me sea necesario un picaro. ¿Para qué sirveis tú?

—Para todo... Mas no gusto de que se me tutee sin mi licencia... Mi padre, importa que lo sepáis, era un bohemio de España, y mi madre una gitana española: ya veis que soy hidalgo por todos cuatro costados...

El duque, en vez de responder, se puso á reflexionar; se hallaba en un momento de perplejidad.

—¡No!—exclamó por fin, sacudiendo la cabeza.

—¡No!—repitió el manco—que parecía haber adivinado, con maravillosa precisión, cada una de las ideas de su interlocutor.

—¿Desconfiáis?... ¡Bah!... Señor duque, ya ha habido negocios antes de ahora entre nosotros...

—¿Cómo?

—Negocios delicados; y aunque vos seáis inconstante y autojuzgado como un mosquetero, sois también celoso como un turco, señor duque...

—¿Qué queréis decir?—preguntó su voz baja y palideciendo el hombre de la capa—cuyos ojos lanzaban chispas en aquel momento.

—Nada—contestó el joven con la mayor calma; pero vuestro secretario Mr. Borot se servía de mí como de un lente para cumplir, sin molestarse, las honrosas funciones de su cargo...

—¿Y qué observasteis?—volvió á preguntar el duque con precipitación.

—No me acuerdo de nada—respondió el lindo manco—en cuyos rosados labios apareció una sonrisa imperceptible.

—El hombre de la capa había tomado las dos manos del joven, que, dejándole obrar, añadió con la mayor tranquilidad:

—Ya veis que aun podemos entendernos. Con que, por la última vez, ¿qué negocio hay entre ese palurdo y vos?

El duque se inclinó hasta su oído, y le dijo con trémula voz:

—¿Mi mujer!... ¿Qué sabes de mi mujer?

—Fricterías... sólo fricterías.

—Responde—gritó el duque con violencia, en tanto que sus manos apretaban como dos tornillos de hierro las muñecas delicadas del manco...

Pero éste, lejos de manifestar la menor señal de dolor, comenzó á reírse á carcajadas.

—¡Oh! ¡oh!—exclamó—la señora duquesa!... ¡Os olvidáis por ella de ese papanatas!

—Responde, responde—volvió á decir el duque con el semblante enrojecido.

El joven arrugó las cejas.

—Mirad que empieza á dolerme—murmuró. En el mismo instante contrajo los músculos del brazo, retorciendo las muñecas, que se deslizaron como dos barras de acero de entre los puños de su aturdido interlocutor.

como para alejar una idea importuna, y dirigió su mirada inquieta alrededor suyo.

—¿Dónde está—dijo el joven siguiendo sus miradas—vedad ahí.

Y extendiendo la mano, indicó al extranjero que continuaba poseándose.

El hombre de la capa había tomado al parecer una determinación repentina.

—¡Sigámosle—dijo.—Id vos delante.

El manco obedeció al punto sin manifestar la menor desconfianza, como si hubiese olvidado la reciente violencia de que había sido objeto, y á la que había dado tan cumplida contestación.

El extranjero pasaba entonces por delante de la Rotonda.

En aquel momento partió de las gradas una ambulante y estrepitosa orquesta, iluminada por diez antorchas que la acompañaban.

Un tropel de curiosos se había lanzado hacia aquella parte del jardín, y el extranjero se colocó enfrente de la calle para ver mejor.

Hubo un momento de silencio; después sonaron gritos frenéticos, mezclados con canciones burlescas. Viéronse por todas partes orpelas, flores, cintas, colchas, ojos turbios, caras enrojecidas.

Y la multitud se abrió, impulsada por una corriente irresistible.

Una comarsa de diez máscaras se precipitó al jardín, elevando un hurra formidable.

Eran cinco hombres y cinco mujeres, pues los demás del carruaje habían tomado por asalto las cocinas de Los tres hermanos Provenzales.

Los cinco hombres iban extraordinariamente desfigurados: eran un pavo, un oso, un melón con hojas, un buño, que llevaba sobre sus